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Ata da 38ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 12 de setembro de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, através da lista 

de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, 

Alan Sanches, Álvaro Gomes, Bruno Reis, Cacá Leão, Carlos Geilson, Coronel Gilberto 

Santana, Elmar Nascimento, Gildásio Penedo, Ivana Bastos, José de Arimatéia, Joseildo 

Ramos, Kelly Magalhães, Luciano Simões, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelo Nilo, Maria 

del Carmen, Maria Luiza Barradas, Neusa Cadore, Pedro Tavares, Rosemberg Pinto, Targino 

Machado, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (26). Compuseram a Mesa dos trabalhos: o 

Sr. Secretário da Copa 2014 Ney Campello, o Deputado Álvaro Gomes, o Deputado Luizinho 

Sobral, a Vereadora Olívia Santana, o Deputado Federal Daniel Almeida, a Deputada Federal 

Alice Portugal, o Sr. Presidente da Sudesb Raimundo Nonato, o Sr. Coordenador do Cedeca 

Waldemar Oliveira, o Diretor do Bahia Convention Bureau Dr. Pedro Costa, o Sr. Diretor de 

Gestão da Secretaria Municipal de Educação Eliezer Cruz, o Sr. Reitor da UNEB Lourisvaldo 

Valentim, Sr. Presidente da Fonte Nova Participações Dênio Cidreira. O Senhor Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão proposta pelos Deputados Luizinho 

Sobral e Álvaro Gomes, para Lançamento do Plano Diretor da Copa 2014 na Bahia. O Sr. 

Presidente, após justificar a sua necessidade em ausentar-se, passou a presidência ao 

Deputado Luizinho Sobral, um dos proponentes daquela Sessão e, em seguida, passou a 

palavra ao Deputado Álvaro Gomes que, após saudar os membros da Mesa e todos que 

estavam envolvidos na organização daquele grande evento, que é a Copa do Mundo de 2014 

na Bahia. Dando continuidade, citou a seguinte estrofe da música do Skank: “Olhando para a 

bola eu vejo o sol. Está rolando agora, é uma partida de futebol”, para caracterizar a 

importância daquele esporte para a sociedade brasileira. Informou que a primeira Copa do 

Mundo realizada no Brasil foi em 1950 e em 2014 o evento irá gerar inúmeros investimentos 

movimentando a economia e fazendo crescer o número de postos de trabalho. Disse que o 

PCdoB estava à frente do Ministério dos Esportes e afirmava o papel preponderante do 

mesmo na movimentação econômica e na construção da cidadania. Portanto, um fator 

importante no desenvolvimento e melhoria da qualidade de vida e da justiça social.  Salientou 

que os baianos esperavam um reconhecimento nacional do Estado, já que o Brasil nasceu 

aqui, sendo assim, nada mais justo que a Copa de 2014, também, tenha seu início na Bahia. 

O Sr. Presidente convidou para fazer uso da palavra o Deputado Luizinho Sobral que, após 
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saudar os membros da Mesa e demais presentes, falou do modo como a Bahia vinha 

desenvolvendo o cronograma de requisitos exigidos pela FIFA. Salientou, inclusive, que o 

Estado realizava a maior festa popular de rua e ao longo dos anos vinha demonstrando toda a 

sua cordialidade e estrutura para receber de modo eficiente o público da Copa do Mundo, 

portanto, completamente qualificada para sediar os jogos e a abertura da Copa 2014. O Sr. 

Presidente anunciou as presenças de diversas autoridades e artistas presentes a Sessão e, 

em seguida, concedeu a palavra ao Dr. Pedro Costa, Diretor do Bahia Convention Bureau 

que, após saudar os membros da Mesa e demais presentes, informou que os preparativos 

para o evento estavam caminhando com tranquilidade, destacando três problemas que 

preocupavam, mas já foram propostas as soluções. Seguindo, falou sobre a capacidade 

hoteleira e a grande oportunidade que a Bahia terá de se apresentar da melhor forma possível 

para a população mundial. O Sr. Presidente passou a palavra ao Sr. Waldemar Oliveira, 

Coordenador do Cedeca, que falou sobre a necessidade de um sistema de transporte mais 

eficiente, que graças a Copa do Mundo será efetivado. Prosseguindo, falou sobre o trabalho 

no combate ao abuso sexual das crianças e adolescentes e externou a preocupação do 

Cedeca com aquela situação durante a realização de um evento de tamanho porte. O Sr. 

Presidente passou a palavra ao Sr. Eliezer Cruz que, após saudar os presentes, disse que 

estavam muito bem representados naquela sessão, informando que a Secretaria Municipal 

estava em constante contato com os demais envolvidos para a elaboração das ações 

envolvendo a realização da Copa de 2014 na Bahia. Finalizando, falou sobre a importância da 

realização daquela sessão, pois permitia a sociedade baiana ter o conhecimento do modo 

como os trabalhos são conduzidos e executados para que se possa realizar uma grande 

copa. O Sr. Presidente concedeu a palavra a Vereadora Olívia Santana que, após saudar os 

membros da Mesa e todos os presentes, fez uma referência positiva pela iniciativa daquela 

Casa em democratizar as ações e medidas adotadas para a realização da Copa 2014. 

Ressaltou, ainda, a importância de que o legado deixado com a realização do evento não se 

restrinja apenas ao bom desempenho em campo, mas principalmente a disponibilização de 

uma infraestrutura urbana e sua requalificação, além de garantir a inclusão daqueles que 

sempre foram sistematicamente excluídos. O Sr. Presidente concedeu a palavra ao Sr. Reitor 

da UNEB Lourisvaldo Valentim que, após saudar os membros da Mesa e demais presentes, 

parabenizou o Secretário Ney Campello pela condução dos trabalhos que visam a 

concretização da Copa de 2014 no Estado. Prosseguindo, falou do importante papel da 

Universidade na qualificação de pessoas que estão participando e que irão participar de tão 

significativo evento para a Bahia. O Sr. Presidente passou a palavra ao Sr. Dênio Cidreira 

que, após saudar os presentes, disse que a copa do mundo se tornou um evento de lazer e 
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entretenimento e que a Bahia tem tudo para realizar um evento de máxima potencialidade, 

inclusive com a ocorrência de eventos paralelos entre as partidas de futebol. Informou que a 

nova Arena Fonte Nova será um espaço de multiuso que tem um grande potencial de uso 

durante todo o ano, o que leva há uma grande perspectiva de receitas. Finalizando, falou da 

capacidade do povo baiano em sair na frente na realização das atividades que envolvem a 

efetivação da Copa de 2014. O Sr. Presidente passou a palavra a Deputada Federal Alice 

Portugal que parabenizou a iniciativa do evento e disse que aquela sessão era de fato muito 

especial, pois o Plano Diretor mostrava o planejamento para a concretização com êxito de um 

evento de tamanho porte e que envolve a participação de todos os brasileiros na elaboração 

de uma imagem positiva do Brasil para o mundo, que estará com os olhos voltados para o 

evento que acontecerá no Brasil em 2014. O Sr. Presidente passou a palavra ao Deputado 

Federal Daniel Almeida que, após saudar os presentes, externou o orgulho do PCdoB por 

estar com a responsabilidade em cuidar do esporte no Brasil. Dando prosseguimento, falou 

dos avanços alcançados com a realização de um evento do porte da copa do mundo e disse, 

ainda, que a Bahia estava na frente com a execução da estrutura física exigida pela FIFA. 

Concluindo, salientou a importância daquela oportunidade para a Cidade de Salvador, com 

um legado que irá requalificar a estrutura da cidade e uma melhor qualidade de vida para os 

seus cidadãos. O Sr. Presidente passou a palavra ao Sr. Raimundo Nonato, mais conhecido 

como Bobo, que, após saudar os membros da Mesa e demais presentes, destacou a 

importância em levar as informações referentes às ações para a efetivação da Copa de 2014 

aos cidadãos. Informou que o esporte deve ter um olhar diferente e pensar no legado que 

será deixado, tratando este como um primordial fator de inclusão e transformação social e 

com isso destinar uma maior disponibilidade de recursos para que efetivamente funcione 

como política pública eficiente e transformadora da sociedade. O Sr presidente passou a 

palavra ao Sr secretário Ney Campello que, após fazer as saudações, disse que a Copa de 

2014 é uma conquista brasileira e deve ser vista como a possibilidade de extração de 

dividendos para todos. Prosseguindo, agradeceu a todas as representações presentes, 

destacando a importante parceria com a Polícia Militar e parabenizou toda a equipe da 

SECOPA pelo empenho com que realizam as ações para a realização de tão importante 

evento. Disse, ainda, que o projeto da copa requer a aproximação de todos, envolvendo um 

pacto interfederativo para que se alcance o sucesso do evento. Destacou, também, o projeto 

de acessibilidade e de inclusão do pessoal da terceira idade, assim como dos atletas e ex-

atletas na participação do evento, medidas simples que concretizam grandes ações de 

inclusão. Seguindo, falou das ações voltadas as demandas de encargos da FIFA como 

mobilidade, arenas, aeroportos, segurança e outros, afirmando que estes só podem ser 
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atingidos se forem muito bem planejados e consigam a integração da sociedade civil na 

produção e geração de oportunidades econômicas. Finalizando, disse que concluía aquela 

apresentação, informando que ao encerrar a Copa 2014 possa dizer que a mesma foi muito 

boa para o turista, no entanto, foi ainda melhor para quem ficou aqui. Por fim, convidou a 

todos para, no dia 16/09, participar da contagem regressiva de 1000 dias para a realização da 

Copa 2014, que terá início às 07:00 horas, com acionamento do marcador instalado no Dique 

do Tororó, um local sagrado para todas as matizes. O Sr. Presidente informou que a 

Assembleia Legislativa da Bahia estava empenhada na realização da copa, inclusive, 

constituindo uma Comissão para debater o tema, em seguida, agradeceu a presença de todos 

e encerrou a Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Capitão 

Tadeu, Carlos Ubaldino, Cláudia Oliveira, Delegado Deraldo, Euclides Fernandes, Eures 

Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, J. Carlos, Joacy 

Dourado, João Bonfim, Leur Lomanto Júnior, Luiz Augusto, Marcelino Galo, Maria Luiza 

Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo 

Rangel, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Sandro Régis, 

Sidelvan Nóbrega, Temóteo Brito, Tom Araújo e Vando (37). 
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